Mesdames, Messieurs, 

J’ai l’honneur et le plaisir d’être votre intermédiaire du laboratoire Body Nature qui soutient l’initiative de l’AFPIE. Madame Paillier fait un travail remarquable de mise en commun de toutes les ressources pouvant vous aider dans l’accompagnement de vos enfants touchés par des maladies complexes. 

A côté des aspects purement médicaux qui me parlent également, faisant partie moi-même du monde médical par mon métier de vétérinaire, il me paraît intéressant de vous aider à trouver des solutions pour améliorer l’environnement de vos petits malades et pour augmenter le bien-être de toute votre famille. C’est parce que le laboratoire Body Nature œuvre avec succès dans ce domaine depuis 40 ans que j’ai décidé de le faire connaître au plus grand nombre depuis 4 ans, et à vous maintenant. Consommer des produits sains et économiques, accessibles à tous, m’apparaît comme une évidence pour contribuer à une prise en charge globale de la santé de chaque personne et de notre planète.

En attendant que mon agenda s’accorde avec les réunions de l’AFPIE et que j’aie le plaisir de vous rencontrer, je vous ai fait parvenir des échantillons de quelques produits mis à votre disposition par le laboratoire. J’ai ajouté pour votre prochaine réunion en juin des sprays vides qui vous faciliteront l’utilisation  des produits d’entretien (Propre et Désinfectant à diluer).

Afin de continuer à vous apporter mon soutien et mon aide, je me permets de vous poser quelques questions ouvertes pour mieux connaître vos attentes et vos habitudes de consommation.

· Avez-vous essayé les cinq produits distribués :


Propre (nettoyant ménager multi-usages)


Désinfectant  


Gel douche et shampoing 3 en 1


Lait de beauté 


roll-on Huile Précieuse  

Avez-vous des commentaires à me faire sur votre utilisation de ces produits ?

· Etes-vous à la recherche de produits de ménage écologiques permettant  de diminuer la pollution intérieure de vos logements et notamment la pollution de l’air ambiant ?


OUI


NON


· Pensez-vous que le choix des produits d’hygiène du corps puisse améliorer le bien-être cutané des personnes sous traitement médical intensif ?


OUI


NON

· Envisagez-vous de vous fournir en produits plus respectueux de l’environnement et de la santé, même si leur mode d’approvisionnement est plus compliqué dans un premier temps, parce qu’ils ne sont pas en vente dans les circuits habituels ?


OUI


NON 

· Aimeriez-vous avoir des informations techniques sur la conception et la composition des produits Body Nature pour connaître leurs différences  avec les produits conventionnels ?


OUI


NON 

· Si oui, par quels moyens ? 


Au cours de rencontres à votre domicile ou au mien

 
Par téléphone

 
Par mail 


Par des articles sur le site de l’AFPIE 


Lors de rencontres entre familles de patients ?

· Comment se compose votre famille ? (Nombre et âge de vos enfants)

Je vous remercie d’avoir consacré quelques minutes à me lire et à me répondre. Je suis à votre disposition pour toute question ou remarque que vous aimeriez me soumettre.

Laurence Duboc                  

7 square du Dragon

78150 Le Chesnay

06 60 49 05 34 

laurence.duboc78@gmail.com
www.body-nature.fr
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